



# 接个电话 3 万元就没了? 这个骗术太隐蔽!

近年来, 通讯网络诈骗案件发案率频频“爆表”, 因其翻新速度快, 隐蔽性强, 常常是一个骗术刚被警方摸清, 新骗术又开始“行走江湖”, 让人防不胜防。在警方看来, 千变万化的骗局、层出不穷的骗术其最终目的就是骗取个人账户的信息。所以守住个人账户信息, 就能做到釜底抽薪, 和骗子说“bye”。

姜方鸣



漫画 沈欣

## 【案发】

近日, 江东一名汪姓女士接到一电话, 称其购买了一家外汇公司 32000 元外汇, 熟悉骗术的汪女士没有理会, 但是随后来自银行的短信让她脑子一片空白: “您尾号 7233 卡 11 日 17:01 网上银行支出 (支取) 32682.44 元, 余额 0 元。【工商银行】”。

银行卡、身份证、U盾统统都在身上, 也没有丢过, 更没有任何有关交易验证的电话或信息, 只是接一个电话, 银行卡里 3 万元的钱就不见了! 如此隐蔽的骗术真是闻所未闻。

汪女士在拨打官方客服电话确认, 但得到的答复居然是刚刚真的进行了一笔 32682.44 元的网上银行交易。

## 【过程】

经过片刻沉思, 汪女士重新拨通了之前的诈骗电话, 对方告诉她: 因为查到操作人的姓名与本人不符, 所以打电话来确认, 如证实这笔钱不是本人操作, 将会取消交易并且退款, 但退款需要去工商银行 ATM 机上操作。

显而易见, 这是个骗局, 汪女士百思不得其解, 只能暂时按照对方的剧本“演”下去。

“我会告诉您一个我们公司的账户, 为了核实这个账户是您本人的, 请用您购买外汇的账号向我们公司汇一笔款, 几毛钱就行, 然后我们就可以把三万多元退还给您, 即使转账操作失误也不会有什么损失……”

几毛钱就能换回三万元? 骗子的话让人疑云丛生。首先他是如何得知汪女士账户余额的, 其次钱已经通过网银转走了, 为什么骗子还打电话要求汪女士到 ATM 机转账?

## 【结果】

经过调查, 汪女士从银行得知的消息更让

人目瞪口呆, 原来她的账号确实进行了一笔 32682.44 元的网上银行交易, 交易类型显示网上银行支出 (支取), 但钱去向的账户信息竟然全都查询不到! 事情越发扑朔迷离, 但是通过骗子的“多此一举”可以知晓钱还没有落入他们的口袋。那么现在钱在何方? 在汪女士的不懈努力和银行的积极配合之下, 终于揭开了案件的迷雾。

银行业务主管是这样解答的: 正常情况下, 任何转账都能查询到对方的账户, 可这笔交易却不行, 唯一的解释是, 钱现在还在账户上, 只是转到了另外一项业务交易平台上, 比如购买贵金属, 基金, 外汇或作为保证金等。这样一来, 就属于同一个账户内的转账, 不需要电子密码器。骗子因为无法获取取款密码和电子密码器, 无法将钱转出, 只能打来电话再进一步诱导汪女士, 幸亏她警觉性高, 及时发现问题, 这才挽回了损失。

## 【提醒】

警方提醒广大市民, 防范骗局要牢记以下几点:

第一、陌生电话不要轻易相信, 无论是遇到天上掉馅饼, 还是领导来借钱, 甚至是威胁恐吓, 都要保持冷静, 慌乱会扰乱你的判断, 切记不要按照对方的指示做任何转账操作! 坚信一点, 只要有骗子打电话, 就一定还没有得逞, 守住个人资料, 让骗子无从下手。

第二、网银登录密码比较容易被盗取, 因此登录密码和交易密码不要设置相同, 在登陆网银时最好输入域名, 避免进入钓鱼网站。输入密码时, 尽量使用网银登录界面提供软键盘方式输入, 且密码设置尽量复杂一点, 应同时含有字母和数字, 不能单独由字母或数字组成密码, 避免暴力破解。最好定期更改网银密码。

第三、要确保 U 盾、口令卡、密码器的私密性和安全性。若 U 盾、密码器等物品丢失后, 应及时去银行挂失。

第四: 多关注公安机关的微信微博, 在这里会时常更新各类新型骗术, 让你练就一双火眼金睛, 明辨各类骗局。

## “大师”不灵骗钱被擒

中国人讲究风水一说, 遇上一些大小事情, 总会希望有个好彩头, 于是各种“风水大师”、“算命菩萨”的人物横空出世, 有些更是名利双收。不过, 也的确有那么一小部分人会利用民众盲目迷信的心理, 从事违法犯罪活动, 日前, 余姚市公安局阳明派出所民警就抓获了一名出道已久的知名“大师”, 她因涉嫌诈骗被刑事拘留。

8月4日下午, 余姚市公安局阳明派出所民警来到阳明街道新城市花园一号楼楼下, 走进一处专门给人算命看风水, 求平安、保健康的“神圣”之地, 将里面一名看上去很端庄, 正在给人算命的“风水大师”带走, 看得门外那些“门客”惊呆了, “大师”怎么了?

事情要从今年7月20日的傍晚说起。那天, 家住慈溪的陈女士来到余姚市公安局阳明派出所报案, 陈女士向民警反映, 一名“大师”骗了她10万元钱。经过民警详细了解得知, 2013年6月1日, 陈女士因为女儿身体不好, 便听信迷信风水一说, 想要找人帮女儿求平安、保健康。经别人介绍, 听说余姚有个很灵的“大师”吴某, 陈女士便慕名而来, 找到了吴某给女儿算命。经过一番玄乎的说道, “大师”吴某算是帮陈女士的女儿求了平安了, 并且交代了许多需要平时特别注意的情况。不过, 之后吴某话锋一转, 提出如果想要彻底放心的话, 需要陈女士交出10万元香火钱, 由吴某帮陈女士把这些香火钱压在菩萨那, 压足一年便可, 到时候再取回这10万元钱。听了“大师”的话, 陈女士为了女儿的健康, 狠下心便将10万元钱交给了吴某, 吴某也象征性地给对方开了一张收据, 并答应期满之时, 凭收据来拿钱。一年时间很快过去, 当陈女士拿着收据来要回自己那10万元香火钱时, 吴某却一再地以各种“神圣”的借口推迟还款, 到最后甚至失联了, 连原先居住的地方都不见人影。百般找寻未果后, 陈女士方知上当受骗, 只好选择报警。

了解案情后, 民警对此案进行了细致的调查, 发现吴某的确是靠给人算命看风水谋生, 还拥有不少忠实的“粉丝”, 在调查过程中, 民警发现, 像陈女士这样被骗拿出“香火钱”的人还有很多, 但除了陈女士, 没有人前来报警, 很多人直到吴某被抓还依然坚信“大师”是为了自己好, 一定会把钱还给他们的。经过调查, 锁定证据后, 民警当即对吴某实施了抓捕。

经过审讯, 吴某很快承认了自己诈骗陈女士的犯罪事实。吴某, 女, 今年58岁, 余姚市阳明街道人, 小学文化水平。20多年前, 没有其他谋生能力的吴某开始用自己从其他人那学来的一套给人算命看风水, 因为她能说会道, 故弄玄虚, 很快便做出了名声, “风水”生意做得风生水起, 成了很多人眼中的“大师”。她开始编造各种理由让每一名前来算命的人拿出香火钱, 名义上为他们在菩萨那祈福, 其实就是拿着这些钱私用, 等到“粉丝”来要钱, 她便又编出各种理由来搪塞。而许多被骗的人大多还不愿意认清现实, 盲目相信“大师”。目前, 此案正在进一步审理之中。

牛伟 戴洋

## ■ 网言网语

【防信息泄露常识】1. 在处理快递单时先抹掉个人信息再丢弃; 2. 网购时填写单位地址 (没单位的尽量托别人); 3. 使用公共网络, 下线要先清理痕迹; 4. 上网评论时不要随意留个人信息; 5. 网上留电话, 数字间用“-”隔开避免被搜索到; 6. 身份证等个人信息保管好; 7. 慎用微博的手机签到功能。

【车辆暴晒后如何应对】1. 时间允许的话: 开车前先将门窗打开通风降温; 2. 赶时间的话: 行车时开启车窗及空调大风挡加速通风降温; 3. 日常用车时勤开窗通风换气; 4. 不要长时间使用空调内循环; 5. 尽量不要做车内装饰。

【夏日开车十大注意事项】1. 开车忌穿拖鞋; 2. 墨镜不宜颜色太深; 3. 开车前拿掉车内气体打火机; 4. 谨防汽车自燃; 5. 开车打起十二分精神; 6. 雷雨天气不要急躁刹车; 7. 不宜长时间开空调;

8. 切忌疲劳驾驶, 赌气开车; 9. 发现水温超标及时停车; 10. 经常检查胎压。

【高速公路怎样应急停车】高速公路上由于故障等原因需要停车时, 驾驶人开启危险报警闪光灯, 将机动车移至不妨碍交通的地方停放; 难以移动, 应当持续开启危险报警闪光灯, 并在来车方向一百五十米以外设置警告标志; 车上人员应当迅速转移到右侧路肩上或者应急车道内, 并且报警。

【触电时的紧急救护措施】触电时, 保证救护者本身安全同时, 先设法迅速脱离, 然后进行抢救工作: 1. 解开妨碍呼吸的紧身衣物; 2. 检查触电者口腔, 清理口腔粘液, 有假牙, 取下; 3. 立即就地抢救, 如呼吸停止, 人工呼吸法抢救, 若心脏停止跳动或不规则颤动, 可人工胸外挤压法抢救。

李鑫文 张 莉 孙红青美



微博二维码



微信二维码

想要了解更多新鲜资讯, 请扫一扫上方二维码, 关注“宁波公安”微信、微博。